

VII. EVFOLYAM.

MEGJELNIK MINDEN VASARNAP.

1913. 46. szám.

Budapest, november 16.

CSENDŐRSÉGI LAPOK



Szerkeszti és kiadja
a k. kir. Csendőrségi Zsebkönyv
szerkesztő bizottsága.

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egész évre - - 12 korona

Félévre - - - - 6 korona

Negyedévre - - 3 korona

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Budapest, IV., Egyetem-utca 4.

CSENDŐRSÉGI LAPOK

Szerkeszti és kiadja a M. kir. Csendőrségi Zsebkönyv szerkesztő-bizottsága.

ELŐFIZETÉSI ÁRA: Félévre — 6 korona.
Egész évre 12 korona. Negyedévre 3 korona.

Hegyeleik
minden vasárnap.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
Budapest, IV. Egyetem-utca 4. sz.

A csendőr-altiszt magánéletének ismertetése.

(A csendőr-altiszt szolgálata és magánélete című műből.)

Irtta: Prezly Lőränd csendőrfőhadnagy.

Politikától való óvakodás.

Politikai egyesületekben részt venni, politikai elveket hangoztatni, politikai gyűlekezeten szolgálaton kívül megjelenni, minden katona számára tiltva van.

A törvények világosan meghatározzák a csendőr-altiszt szolgálati kötelemait is; teljesítse azokat minden altiszt pontosan és lelkiismeretesen és ne foglalkozzék olyan kérdésekkel, ne töprengjen olyan dolgok felett, melyek az ő szolgálataival viszonyba semmiképen sem hozhatók.

Szeresse uralkodó királyát, szeresse hazáját és erzenben haladjon azon az úton, mely e kettőt egy szent céllé érdekében összefűzi.

A politika emberi szempontból kerüendő.

Az állam jólétét és boldogulását különböző módon vélik egyes emberek előmozdítani, különböző elveket állítanak fel a cél elérése érdekében, ez az, a mi az egyes politikai pártok közötti lényegbeli vagy formai különbségeket képezi.

Hogy melyik politikai párt álláspontja a helyes, azt sohasem a jelen, hanem mindig a történelem körültekintően és tárgyilagos igazság-szolgáltatása dönti el.

A polgárok ezrei között hadd düljön a politikai harc, de ez éppen a m. kir. csendőrséget, mely úgyszólván minden politikai mozgalomban aktív tevékenységre hivatott, nem érintheti. Testületünk csupán akkor felelhet meg igazi rendeltetésének, az állam magas céljait csak akkor szolgálhatja igazán, ha sziklaerős marad és felül tud emelkedni minden politika fölé.

Egy csendőr-altisztnek, ha nehez feladatát betölteni akarja, érzelmeit, ítéleteit annak alá kell rendelni, mert különben folyton összeköztetésben lesz önmagával és harcban fog állani szolgálataival is.

A politika katonai fegyelmi szempontból is kerüendő.

Ha az altiszt elméletben egyik vagy másik politikai pártot tartozna, ezzel ellentétbe kerülhetne más bajtársával, lók talán ellenkező nézetben volnának, úgy

bizonyos fokú ellenségeskedés, gyűlölködés fejlődne ki közöttük, a mely — mint az erős és egészséges testben élő mérég, — magrontaná a hajtársi érzületet és megbontaná a fegyelmet is.

A törvény bölcsen helyezte a katonaegyéneket a politikai napi küzdelmeken kívül és bölcsen mentette fel a politikai jogok gyakorlása alól. Ezzel juttatta őt abba a kivételes helyzetbe, hogy érzelmeit a politikától függetlenítheti. Abban nagy gyönyörűség úgy sincs, egyike a legbálatlanabb foglalkozásoknak.

Politikai tekintetben legyen tehát a csendőr-altiszt süket és néma; legyen megközelíthetetlen és rendíthetetlen; legyen mindig tárgyilagos és elfogulatlan.

A lakossággal szemben pedig óvakodjék minden megfontolatlan eljárástól és nyilatkozattól, magatartásában a türelmesség legyen a vezető gondolata.

Nemzetiségi és vallási tekintetben való helyes állásfoglalása.

Hazánkban többféle nemzetiségű nép él és magában testületünkben is különböző nemzetiségű egyének szolgálnak.

A nemzetiségi kérdés állampolitikai szempontból két tekintetben fontos és jelentős, csendőr-testületi szempontból azonban súlytalán egyáltalán nem bír, miután ilyen tekintetben különbséget csendőrök és altisztek között nem tehetünk.

Magyar királyi intézmény lévén a csendőrség, mely államhatalmi érdekből szervezetett, ez előtt minden eredetileg idegen nemzetiségű csendőr-egyénnek feltétlenül meg kell hajolnia és kétszeres bünt követe el, ha szolgálati esküje ellenére nemzetiségi nyilatkozatot merészelve tenni vagy ilyenfajta elveket merészelve hirdetni.

Bármelyik nemzetiséghez is tartozzék valaki, abban őt megbántani nem szabad, de viszont azzal kérkedni vagy a saját nemzetiségét a másé fölé helyezni sem szabad. Ellenszenvvel vagy türelmetlenséggel viselkedni egy más nemzetiségűvel szemben nagyfokú műveletlenségre vall.

Az, hogy valaki magyar honos létére a szolgálati nyelvet másban és szóban kifogastalanul tudja, és ha abban közömbösséget vagy neuntörődomséget tanusít, arra szorítható legyen az előjárók részéről, még nem

Hegedűt, harmonikát, tárogatót, és a többi hangszereket általánosan elismert legjobb gyártm. szállít.
MAGYARORSZÁG LEGNAGYOBB HANGSZERGYÁRA
STOWASSER I.
m. kir. udvari ői hadsereg szállító, a Rákóczi Tárogató feltalálója, Budapest, II., Lánchíd-utca 5. — Gyára: Öntőház-utca 3. — Régi hangszeresek javítása, vétele és beállítása. — Árjegyzék minden hangszerrel külön küldetik.



jelent türelmetlenséget, épen úgy nem gyaldlkódes az, ha egy altiszt a testület magyar jellegét védelmezi, vagy annak feltétlen tisztelétét megköveteli, csak ne legyen eljárása és magatartása lekicsinylő, sértő vagy gyalázkodó.

A ki ezen országban született és így magyar honos, ennek daczára, a saját nemzetiségü voltát tekintve, térbiben ringatja magát, bensejében magyarellenos érzelmekeket takargat és élesztget, az a maga elrakultságában inkább azánalmat érdemel.

A ki képes beleményedni a magyar nemzet történetébe, képes komolyan át- és átgondolni évezredek történetének jelentősebb mozzanatait, képes igazán értékelni azt a sok küzdést, szenvedést, melyet a magyar nemzet ezideig is átélt, lehetetlen, hogy ne a legteljesebb tisztelettel viseltessék iránta s ne a legnagyobb büszkeséggel tartsa magát *magyarnak*.

*

Vallási tekintetekben sem szabad egy csendőr-altisztnak ember és ember között különbséget tenni. Vallási meggyőződésében hántani senkit nem illik, ellenkezőleg törekedni kell abban megerősíteni, nem fedekkezőn meg arról az örök életü igazságról, hogy a vallásos ember mind jó ember és jó katona.

A vallás az emberi természetből ered. Nem a papok, nem az állambatalom találmánya, hanem egy olyan szükséglet, mely nélkül az emberi lélek el sem képzelhető.

Nincs ember, ki reá ne volna szorulva a vallásra.

Az ember élete folytonos küzdelem, sokszor önmagával is harcban áll, mert a lélek akarata ellen feltámad benne a teste ösztöne. Örökös nyomorúság, örökös szenvedés, örökös csalódás és örökös lemondás az egész földi élet, melyet sirva kezdünk meg és könnyezve fejezünk be.

A vallás az, a mely megnyugtát és megvigasztal bennünket, kibékít sorsunkkal és megbékéltet önnagunkkal.

Anyagi világban élünk, vallástalan, romlott korszakba kerültünk. A föld népei csak a haszon után és a gyönyörök után futnak és hidegen fordulnak el minden szellemitől és erkölösöstől. Kétségbe vonják a vallás bölcs tanításait és szent igazságait. A hitetlenség, a vallástalanság árja nő és megsemmisítéssel fenyegeti a világot. Tagadják, kigúnyolják a vallást és tagadják annak szükségességét.

Pedig, ha a jelen nyomorúságai közepette biztosan akarjuk magunkat a bennünket körülvevő kételyek között kormányozni, hitre van szükségünk és isterileg kell élnünk.

A vallás az emberi lélek szüksége. Úgy van a lélekenk szüksége a vallásra, mint a gyermeknek az édes anyára.

A saját tehetetlenségében nagy szüksége van a gyarló

embernek arra a mankóra, a melyet a valkiss ad kezébe; arra az abroncsra, a mely indulatait és szenvedélyeit összetartja; arra az erőre, a mely tekintetét az eg felé emeli, kezeit pedig imára kulcsolja.

A vallás segíti meg a boldogtalant; a vallás védi a fegyvertelent; a vallás táplálja az egyszerű embert egyszerű tudásának édes tejével, az erősebb, műveltebb embereket pedig fenségesebb eszmeik és tudományok erősebb eledelével; a vallás vigasztalja a csüggedőt, a reménytelent; a vallás gyámolítja az elhagyottat; a vallás tanítja meg az embert a szeretetre, az irgalmaságra, a könyörületességre, az erkölösösségre, a jó cselekedetek gyakorlására, az istenfélő és jámbor életre.

A vallásos embert szeretnünk kell és megbecsülni benne ezt a szép vonást. A ki a vallásához hű, a ki a vallásában meg nem ingatható, az a köteletségének teljesítésében is hű és tántoríthatlan fog maradni.

Vallási tekintetekben villongásokat, más vallásfelekezetűekkel szemben türelmetlenséget nem szabad megvárni.

A hit a legszentebb meggyőződés, a mely nem tűr kritikát a végtelen Istennel szemben a végos eszű ember részéről.

A csendőr-altisztek lelkét hassa át a vallás, a hit szent tudata, vallásos érzelmei szívrogiának át és gyakoroljanak jótékony és áló hatást hozzátartozói és alárendeltjei lelkére.

A gyakorlati nyomozás oktatása a csendőrségnél és csendőrségi bűnügyi muzeum.

Ieta: dr. Kármán Elemér kir. járásbíró.

(Végo.)

A muzeum beszerzésének a költségei az eddigiök szerint nagyon minimálisak és ebben rejlik az etoadott tervnek különös előnye. A bíróságoktól beszerzett bűnjelök ugyanis semmibe se kerülnek és csupán azok a tárgyak kerülnek pénzbe, a melyeket magában a csendőrségi laboratóriumban kell lassankint előállítani. Mint azonban látni fogjuk, ez sem kerül rendkívül nagy összegbe, mert a laboratóriumban szükséges tárgyak és eszközök nem olyanok, a melyek sok költséggel járnak, másfelől pedig a csendőrség oktatási czéljaira egyszerűbb eszközök, gépek teljesen elegendők.

A fő az, hogy a muzeumnak lehetőleg sok helye legyen. Mennél nagyobb, több jól világított helyiség áll rendelkezésünkre, annál eredményesebb a szemléltető oktatás. Másként el sem képzelhető az, mint hogy a muzeum teroiben történjék az oktatás megfelelő része, mert a legtöbb tárgyra épen nem ajánlatos, ha azok állandóan ide-oda czipeltetnek, a muzeumból a tanterembe és a tanteremből vissza a muzeumba. A mu-

Ha fáj a feje ne tétovázzék, hanem használjon azonnal

Beretvás-pastillát

mely 10 perc alatt a legmáskasabb migráint és fejfájást elmulasztja. — Ára K 1.26. — Kapható minden gyógytárban. Készíté Beretvás Tamás gyógyszerész Kispeszen. Orvosok által ajánlva. Három dobozról ingy. postai szállítás.



A feldisztés.



Lamperth Lajos őrsparancsnok feldisztése. — Diszmenőt fogadása a kitüntetett és a tisztikar által.

zeum maga nem lehet tanteremszerű helyiség, azonban feltétlenül olyan helyiségekben kell elhelyezve lenniök, a hova legalább is egy tanosztály egyszerre beemelhető szemléltető előadás meghallgatása végett.

A bűnügyi múzeum kezelési illetően a következőket tartom helyes és észszerű rendszernek és ez a rendszer nagyjában megfelel a Gross gráci kriminálisztikai intézete rendszerének.

A tárgyakat szekrényekben, esetleg a falak egyes részein (mint p. o. a mérges növények csoportját) kell elhelyezni. Ezekben a szekrényekben csoportonként helyezzük el a tárgyakat azon csoportok szerint, a melyeket fentebb felsoroltam.

A szekrényekben a tárgyak azután a legelsőtől kezdve végig számokat kapnak, a melyek az egész múzeumban lévő tárgyakat folyoszámban jelzik: 1., 2., 3., 4., 5. stb. Nincs tehát minden szekrényben új számozás, hanem csak egy számozás van az egész múzeumban. Készítendő azután minden tárgyról egy *czédula*, a mely után számsorban kezeljük; kezelésére legelőszörűbbek olyan hosszualakú thékák, a melyekben a *czédulakatalógusokat* egyáltalán kezelni szokták. A *czédula*n rajta van: a sorszám, a tárgy megnevezése, az a bűnügy, a melyből a tárgy eredt (már t. i. azoknál a tárgyaknál, a melyek bűnügyekből származnak), végül annak a bíróságnak a megjelölése és az ügynek úyszáma, a hol a bűnügy folyt. Ez a *czédula* a következőképen nézne tehát ki.

826. szám.

3 arzéntűkőr.

Gyilkosság hűntetével vádolt B. Lajosné bűnügye
Szombathelyi kir. törvényszék.

526/1903. B. szám.

Ilyeténkép a tárgyat akként találónk meg, hogy az illető szekrényben a csoportban kereszük meg és tudni akarjuk, hogy milyen bűnügyben szerepel vagy esetleg hogy micsoda az illető tárgy, megnézzük a reálillosztott számot és ezt a számot a számsorban folytatódólagosan kezelt *czédulakatalógusban* megkeresvén, megtaláljuk a megfelelő *czédulát*. Ennek természetesen az az alapfeltétele, a mit fentebb említettem, hogy a tárgyaknak nem szabad zsufolyva vagy ládákban és ilyenféle zart helyen lenniök, hanem a szemnek hozzáférhető helyen kell azokat elhelyezni.

Az összes tárgyakról azután *leltárt* kell készíteni. Ebbe a leltárba fel kell venni a múzeum összes tárgyait felszereléseit.

Felfektetendő azután két *kezelési könyv*. Az egyik a beérkező beadványok *iktatókönyve*. Itt vezetendők a múzeumnak a levelezései, a melyek az illető tárgyakra vonatkoznak, nevezetesen megkeresések a beszerzendő

tárgyak megküldése iránti, valamint a megküldés nyilvánvaritása, szorgalmazása, valamint minden egyéb. a múzeumba és laboratóriumra vonatkozó hivatalos levelezés.

A másik *kezelési könyv* a *beérkezett tárgyak iktatókönyve*. Ezeket külön kell iktatni azért, mert a beérkezett tárgyak felvételéről és elhelyezéséről értesítendő az illető bíróság. Megtörténhetik ugyanis, hogy a bűnjelként szerepelt és a múzeumnak átadott tárgyakra újrafelvétel folytán az illető bíróságnak ismét szüksége van és így ezt külön kell nyilvánvarianunk arra az esetre, ha ilyen tárgyaknak esetlegesen kiadásra — igen természetesen visszaváradólagosan — szükség lehet. Ugyanevak a második *kezelési könyv* mellett kezeljük azokat a leírásokat, a melyek az illető tárgyra vonatkoznak. E nélkül ugyanis a múzeum nem ér semmit. Egy kő, egy revolver, egy koponya-preparátum, egy akasztásra használt zsineg megsemmelése nem ér semmit, ellenben ha pl. annak a zsinagnak az a különös érdekessége, hogy túl rövid, tegyük fel, csupán 30 cm. és azzal mégis megfojtottak egy embert, ez a körülmény az oktatás számára fontossággal bír, mert adat arra, hogy a zsinagelést *még azzal is* végre lehet hajtani. Ilyen leírásokat vagy a bíróságtól kell az illető tárggyal együtt beszerezni, vagy pedig ha ilyent nem kapunk (és ez lesz sajnos a leggyakoribb eset), akkor a múzeum vezetőjének kell vagy utána járni, vagy az iratokat beszerezni és azokat kivonatolva, elkészíteni a megfelelő leírást. Némely múzeumban szokás az, hogy ezek a leírások az egyes tárgyak mellé függesztelnek, ez azonban czéltalan, túl sok helyet foglal el és alakja egyszer kisebb, másszor nagyobb lévén, esetlenül teszi az egész berendezés rendszerességét.

Laboratórium.

A csendőrségi iskola *laboratoriuma* a következő czélokra szolgálva.

1. A bűnügyi múzeum számára szükséges tárgyak előállítására.

2. A csendőrökkel való gyakorlatok és az oktatás számára.

Itt kellene a csendőröket begyakorolni a fenyképezésre, rajzolásra, a modellirozás egyszerűbb ügyességeire, lábnyomok, vörnyomok, ujjnyomok, valamint egyéb nyomok felvételére, eltépett papírok egybeállítására, elégett iratok konzerválására, végül a burnisítások és írásvizsgálatok technikai ügyességei közül azokra, a melyek még nem kivánnak különös ügyességet vagy pedig finomabb műszereket.

Egy ilyen laboratórium természetesen lehet nagyszerű, ha sok pénzt szánunk rá, azonban a legszükségesebbet nagyon kevés pénzzel is elő lehet állítani és ez a kevés is bőven meghozza a gyümölcsét az oktatás, valamint a mindennapi gyakorlat számára. Vannak azonban dol-

BUTOR

kéaspénzért v. részletfizetésre legintányosabb áron
EBRENTREU ÉS FUCHS TESTVÉREKNÉL
BUDAPEST, VI., TERÉZ-KÖRÚT 8. SZ.
Köpes árjegyzék ingyen. :: Telefon 88-59.

BUTOR



Diszmenet a kitüntetett előtt.



Lampert Lajos őrsparancsnok feldiszipítése. — Spalla alezredes átnyújtja a tisztikar által ajándékozott érmét a kitüntetettnek.

gok és ilyen maga a laboratórium helyisége, a melyeket kezdetben is már nagyobbfelének kell elképzelnünk, így például magát a helyiséget.

Hogy azonban nálunk az előadott tervem megvalósításának ne legyen akadálya az, a mi nálunk rendszerint oka annak, hogy az ilyen eszmék nem képesek a megvalósulás stádiumába lépni, nevezetesen a pénz hiánya, elsorolom azokat a tárgyakat, a melyek első berendezésként szükségesek lennének és a melyek sok pénzben öpen nem kerülnek.

Szükséges lenne egy nagy terem több s nagy ablakkal, úgy mint az orvosi laboratóriumok. Az ablakok alatt futna konzolszerűen egy mintegy 75 cm. széles asztal, mely a tanulók számára munkahelyeket foglalna magában. A terem közepén szabadon egy-két nagyobb asztal lehetőleg kemény fából vagy kőből, a hol olyan munkálatok végeztetnek, a melyek több teret kívánnak (nagy tervrajzok, vázrajzok stb.). Magától értetődően szükség lenne jó, természetes és mesterséges világításra. Azután egy gázfűző, egy üveg szekrény gázfűtéssel szárításra, elegendő víz, olyan medencézettel a hol nedvosítom, alámeríteni lehet stb. A falon regale és szekrények dobozok, ládák, üvegek számára; azután különböző papírok, iratok, festékek, ecsetek, ragasztó szerszámok, lupok, szegek stb., egy szeresam szekrény a szükséges szerszámokra (kalapács, fogó, véső, reszelő, ráspoly, szűrték, csavarok, drótok stb.); azután különböző kémiai szerek, egyes savak, alkáliák, egy fényképező készülék s egy olcsóbb vetítő készülék (=Ala-féle, kapható A. Moll cégnél Bécsben kb. 80 koronáért), egy olcsóbb mikroszkóp (ilyen kapható 60—70 koronáért J. Reichert cégnél Bécsben), több különböző nagyító üveg, egy durva és egy finom mérleg, az ujjnyomatok felvételéhez szükséges eszközök, Schneider-féle foliek, Mommisen-féle papír, a lábnyom-felvételhez szükséges tartályok (gipsz, cement, homok, gyanta, viasz, enyv stb.), olaj és vögre értékek, czeitiméter, lépesmérő, ürtáblák stb.

Mind ezek a legzükségesebb eszközök, a melyek alig haladjak meg egy kis iparos műhelyének a budgetjét. Nagyobb és drágább eszközök csupán a fényképezési és az ujjnyomat felvételnél szereplnének, azonban a csendőr-kint a gyakorlati életben úgy sem kaphat drágább és költségesebb eszközöket, tehát itt is teljesen elegendő egy egyszerűbb fényképező készülék, valamint az ujjnyomat felvételére szükséges közönséges eszközök. Az ujjnyomatok és véryomatok fényképezése amúgy is a bírói eljárás során, az Országos Büntügyi Nyilvántartó Hivatalban menvén végbe, a csendőrnek teljesen elegendő, ha az ujjnyomatok felvételéhez is megőrzéséhez ért.

Igy képelem, a mint a szerény sorokban azt vázolni megkísérletem, a csendőrség nyomozási oktatását a büntügyi muzeum útján. Célom volt olvasóimat meggyőzni arról, hogy a csendőrségnél ez a *szükséges és elengedhetlen* oktatás

szükséges és elengedhetlen, első sorban azért, mert ez ma mindentől a büntügyi oktatás módja, másodsor pedig azért, mert középiskolai műveltséget meg nem szerzett gyének oktatásáról van szó, tehát gondoskodni kell az oktatás közvetlenebb módjáról. Ha ezt a meggyőződést felkeltetem sikerült, alig ketelkedhetem abban, hogy az az intézmény, a mely létezésének alig egy pár évtizede óta oly fényes eredményeket ért el a büntügyi igazságszolgáltatás szolgálatában és a melynek oly fényes sikerei vannak különösen a legénység oktatásának a terén, a büntügyi muzeum és a szemleltető nyomozási oktatás eszméit is rövid időn belül nemcsak felkarolni, hanem addigi sikereibez méltó módon mintaszerűen létesíteni is fogja.

ÁLTALÁNOS ISMERETEK

Különös ajándékok.

Gyakran megtörténik nemcsak minálunk, de idegen országokban is, hogy egyes bü alattvalók ajándékot küldenek uralkodójuknak, hogy így fejezzék ki ragaszkodásukat és alattvalói hűségüket. A legtöbb európai fejedelem vilóságos muzeumot rendezhetne be azokból az ajándékokból, a melyet országának lakóitól kapott.

A mi királyunk, *Ferencz József* paratlan népszerűségét tanúsítja, hogy az ő gyűjteménye lenne a leggazdagabb valószínűi uralkodóé között. Különösen karácsonykor halmozak el a legkülönbözőbb ajándékokkal, hiszen kirácsonyfakkul és hatalmas fényökkel, a melyek krajezaros cukrokkal és a legelőkelőbb cukraszok díszével vannak teleaggatva. Küldenek ajándékol azután arany és ezüst veretű botokat, finom selyemből és pamutszövetből készült esernyőket, cipőket, házi papucsokat, befőttest, sőt kolbászokat is. Egy bánati aváb asszony tavaly megjelent a bécsi Burgban és kihallgatást kért, mert bot pár berranyát akart átadni öfelségének, a melyeket saját maga kötött a falujában. Az uralkodó az összes ajándékokat elfogadja és köszönetet mond a jószívű adakozóknak, bár a beküldött tárgyak legnagyobb része nem kerül sohasem elébe.

II. Vilmos nemet esászárt is elhalmozza népe ajándékokkal. A esászárról tudják, hogy nagyon szereti a kutyákat, ezért a legtöbbben nemes, tiszta fajú ebekkel keresik fel a berlini kastélyt, hogy azokkal kedveskedjenek uralkodójuknak. Ha Vilmos az összes ajándékba adott kutyákat megtartaná, kutyafalkákkal lennének teli összes birtokai; elfogadja ugyan az ajándékokat, hogy meg ne sértse bü alattvalóit, de azután a legtöbbet tovább ajándékozza és csak a ritka szép példányokat tartja meg magának.

Különös ajándékot kapott nemrég huszonötödik születésnapján *Oszkar herczeg*, Vilmos esászártia, egy elhasznált vasúti jegyet. A jegyhez levelet mellékel az ajándékozó, a melyben megírta annak történetét. Egy szegény parasztlomber érkezett azzal, huszonöt esztendővel ezelőtt Barliubo és épü a királyi palota előtt állott, a mikor százegy gyűlövés elördült meg, a melyok feleztak, hogy Hohenzollern sarjadek pillantott meg

Valódi tajtékpipák, szipkák

valamint az esze s dohányzó-eszközök legjobb minőségű és legelőkelőbb fajtáitól



SCHWARTZ FÜLÖP UTÓDÁNÁL,

Szegeden, Károly-utca 8. — Alapítástól 1865-ben
Csendőrség részére előnyös részletfizetési
kedvezményű Kívánsim képes árjegyzékkel
valamint árcéklék választékul szolgál.



Lamperth Lajos őrsparancsnok feldiszipése. — Megieleut tisztok és esendörök csoportja.



Lukács Tivadar őrsőrmester lediszipése.

a naprilágot. A parasztléhatározta, hogy elteszi a vasúti jegyet és majd elküldi a hercegnek a haszonötödik születésnapján, loyális érzelmek tanúságául.

Alfonz spanyol király Lepage francia tímártól szép takarót kapott ajándékba, a mely ama két ló bőréből készült, a melyek a király ellen Párisban elkövetett merényletek szerencsés ki, a mikor tulajdonon Alfonz csak csodálatos véletlen folytán menekült meg. A király a kellemetlen esetre emlékeztető ajándékot melegehangú levélben küldötte meg, a melyben azt írta, hogy mindig emlékezni fog azokra a szegény párokra, a melyeknek miatta kellett kiszívniuk.

Nemrég szegényesen öltözött ember jelent meg a londoni orosz nagykövetségen, a ki a szolgáltnak kis csomagot adott át, azaz a kéréssel, hogy a nagykövet útján juttassa el azt az atyuskáknak, a kinek ajándékul szánta. A csomagot, a melyről azt hitték, hogy pokol-gép, a legnagyobb elővigyázatossággal felbontották és vendékként meglepődtek, a mikor abban egy csomó bankjegyet, egy balom aranyt és a következő felírást észlelték találták:

— A szárnak — Oroszország egyik bű fia. — A csomagot elküldték a pétervári udvarba és a kik az orosz hivatalnok megbízhatóságát ismerik, meg vannak győződve arról, hogy a hű alattaló ajándéka el is jutott az atyuska kezébe — talán.

A mikor *Vilma* bolnoki királynő kis leánya megszületett, az oroszák minden részéről, sőt a gyarmatokból is érkeztek ajándékok a trónörökösnek részére. Babákat, gyerekzsoba berendezéseket, csuezlikat és tejesevegeket küldtek a fiatal hercegnőnek. A leghaaszánlatosabb azonban kétségtelesen az egyik arisztokrata nő ajándéka volt, hárszony kötésű, ezüst veretű könyv, a melyet abból a csalból küldött, hogy a hercegnő abba írja a napló jegyzeteit.

Bismarck is igen sok ajándékot kapott, a melyek közül azokat azereket leginkább, a melyeket el lehetett fogyasztani. Különösen sok bor, sonkát, havanna-szi-vari, török és kapadokányt küldtek neki, a melyek közül a kapadokányt mindig egyedül fogyasztotta el a vaskanczellár.

KÉPEINKHEZ.

Kitüntetett csendőr-altisztek.

Lamperth Lajos m. kir. V. számú csendőrkörületbeli őrmester, tolmegyeri őrsparancsnok felhívítása az I. osztályú vitézségi éremmel.

Lamperth őrmester, tolmegyeri (Nyitra megye) őrsparancsnok múlt évi december hó 17-én az ottani vasútállomáson arról írtesült, hogy ott egy gyanús kinezésű egyént katonaruhában csavarogni láttak.

Ezen értesülés után a gyanús egyén felé folytatta szolgálatát.

Kezdetben vasúton, később pedig kocsián vette egy vadőrrel üldözni a szökevényt. Üldözés közben a katonaszökevényt 40—50 lépésről megközelítette, ekkor, a midőn a szökevény üldözőit megpillantotta, egy kukoriczakarorakás magá bújva, gyors egyúdsutánban több lövést tett, mely lövések egyikétől a kocsihoz fogott egyik ló súlyosan megsérült.

Lamperth őrmester a kocsihoz leugorva, a támadó lövést többször viszonzotta, most már azt egyedül üldözte. A szökevényt, ki látva az őrmester elszántságát, egyik kukoriczakarorakástól a másikhoz szaladva, felszett állásból 50—100 lépésről a nagy elszántsággal és bátorsággal, minden fűdözék nélkül őt üldöző Lamperth őrmesterre 50—100 lépésről összesen 11-szer eredménytelenül lőtt.

Lamperth őrmester elefszevyes helyzetével mit sem törődve, kötelességtudástól, esküjéhez hiven vezéreltetve, halált megvető bátorsággal, katonához illően vitézül helyt állt, nem törődve azzal, hogy a neki szánt lövedékek egyike által találva, életét veszélyeztetheti a négytagú családját atyai gondozó nélkül hagyhatja hátra. Az üldözést kitartó buzgalom és önmegtartóztatással tovább folytatta, a czélya saját élete feláldozásával is csak az volt, hogy az esküjéhez és zászlajához hűlen katonát hozikerithesse. Arra úgy fedett helyzetében, mint annak menekülése közben is, összesen kilencet lőtt, melyek közül az utolsó lövése, mintegy 400 lépés távolságból, a katonaszökevényt harezképtelenné tette.

Így a szökevényt, a ki a csapatától történt eltávolásítól elfogásáig számos súlyos és életveszélyes törvénysértést követett el, bátor eljárásávil az igazságszolgáltatás kezébe jutatta, a vidéket pedig a rettegestől és félelemtől megmentette.

Lamperth őrmesternek ezen vitéz és elszánt magatartásáért *őcsászári és apostoli királyi Felbőve* Bad-lachben folyó évi augusztus hó 26-án kelt legfelsőbb elhatározásávil az I. rendű vitézségi ezüstérmét adományozta.

Folyó hó 1-én az Eszterházy-tórra a pozsonyi állomás katonasága az ujonczok eskütétele régett kivonult.

Az eskütétel után *Wieber Adorján* es. és kir. altábornagy, honvédkörületi parancsnok ő Nagyméltósága, *Szabolcsi Mihálycsics György* tábornok, *Nagy Pál* ezredes, *Lundárparancsnok, Pórány Antal* alezredes, a pozsonyi 13. honvéd gyalogezred parancsnoka, *Spalla Aurél* alezredes, csendőrkörületi parancsnokhelyettes valamint a tisztikar a kivonult honvédezzred és csendőrszakasz előtt a hőstett kiváló méltatása mellett úgy a csendőröknek, mint a többi katonáknak is mintaképül állítva oda az őrmester bátor és vitéz fellépését, kiválóan kiművelő unnapély keretében díszítette fel az őrmestert.

A feldíszítés után a kivonult honvéd felszázad ezred zászlajával és a kivonult csendőrszakasz díszmenetben vonult el a feldíszített előtt, azután pedig úgy *Wieber altábornagy* úr ő Nagyméltósága, valamint a többi tisztiek is, melegen gratuláltak a bátor katonának.

Végül pedig *Spalla Aurél* alezredes, a szabadságon levő Körner Károly ezredes, kerületi parancsnok nevében, megható meleg szavakkal nyújtotta át a kitüntettnek az V. számú csendőrkörület tisztikarú által ajándékozott a neki emlékül szánt I. rendű vitézségi ezüstérmét.

Lukács Tivadar tőrzsörmester felhívítása.

Hosszu és kötelességű szolgálata alatt szerzett érdemeinek legfelsőbb elismerésül kapta Lukács Tivadar tőrzsörmester azt a koronás ezüst érdemkeresztet, a melylyel folyó évi október hó 18-án díszített fel a székeshérvári csendőrlaktányában.

IKAR

minden nagy küldeményt, ha beteg Hasárg-sága, köllhája, ope

güross, szákrakedés, felfuvódása, fojtása van, hozassa meg nyomban a

GYARMATI-féle UNIVERSAL BALZSAMOT

12 üveg ára bármennyre küldve 5 korona. Egy üveget próbára is kaphat, ha 1 koronát blyegyenben beküld. Kapható Gyarmati Emil gyógyszerésznél, Baja 121. szám.

A feldiszítési funkciót tolvai Nagy Gábor esendőrségi felügyelő úr jelenlétében, a ki ezúttal szemlekorútlában fordult meg ott, Burján Endre őrnagy, beosztott törástiszt teljesítette, s tartalmaz szép bevezetőben ismertette és méltatta a legfelsőbb kitüntetéssel jutalmazott bajtársunk érdemeit az ez alkalomból összegyűlt tiszt- és altisztikar előtt.

A feldiszítés alkalmából felvett fényképet olvasóinknak bemutattjuk.

HIREK

Egy járőr tragédiája cím alatt lapunk folyó évi 11. számában megjelent cikkünkkel kapcsolatban közöljük, hogy a járőr másik tagja Bertalan Mihály próbaesendőr október 28-án a muraszombati kórházban szintén meghalt.

Egy esendőr lefegyverezése. Tiszaroffon november 1-én éjjel három ottani suhancz Géber József tiszaroffi őrsbeli esendőrt szolgálatteljesítés közben orozva megtámadta, lefegyverezte és saját fegyverével büntalmazta, súlyosan megsebesítette. A suhanczok az ottani őrs által elfogva, a bíróságnak átadták. Géber esendőr az őrsön vétégett ápolás alá.

Egy esendőr leveretése. Németszentpéter községben, november 1-én este, Tudor Pál esendőr a temetőből hazafelé menve több esendzararó suhanczezal találkozott, kiket esendőre intett. A suhanczok erre a esendőrt megtámadták, leverték és életveszélyesen megsebesítettek. Tudor esendőr leveretése előtt támadói közül kardjával kettőt súlyosan, egyet pedig könnyen megsebesített. Tudor esendőr az aradi cs. és kir. csapatkórházba szállíttatott. Támadói pedig elfogva a bíróságnak átadtak.

Egy őrsvezető cz. őrmester megtámadtatása. Jakab Pál őrsvezető cz. őrmester, nyíradonyi őrsparancsnokot szolgálalon kívül november 1-én délután 1 órakor a szabócsmegyei Pap községben Oláh Gy. Mihály és Oláh Zs. Mihály ottani lakosok megtámadták s kezén és homlokán könnyen megsebesíteték. Az őrsvezető támadói ellen kardot használt s előbbit súlyosan, de nem életveszélyesen, utóbbit pedig könnyen megsebesítette.

Halállal végződő támadás. Sztenkovics Antal esendőr és Fodor Adám próbaesendőrhöz állott hunyaddobrai őrsbeli járőr, november 2-án Feredcz János körözött egyen elfogatása céljából, annak Sztanesezdohába községben levő lakohuza közelében leszállást tartott. A hazafelé suttanó szokásos büntetés ezt észrevéve, a járőrt hátulról megközelítve, orozva megtámadta s a próbaesendőrt egy bottal sérülés okozása nélkül mellbe vágta és elfutott. A járőr üldözése vette — s miután a hozzáméztett ismételt felhívásra meg nem állott és mert feltartóztatására más mód nem volt, — annak minélgyor- tagja 2—2 lövést intézett ellőve, melyek közül a próbaesendőr második lövése az üldözöttet baloldalan találva, halálosan megsebesítette.

Kérem. Pipás Ignác. Magyarhermány községben állomásozó esendőr kéri Marosán Demeter esendőrt, ki- vel 1906-ban a cs. és kir. 16. szanru helyőrségi kórház- ban szolgált, hogy címét egy fontos okból közölje vele.

Oroszai Simon, honvédelmi miniszteri hivataliszolga, kéri Fodor Márton esendőrt, ki 1902-ben, mint ors- vezető vele Brassóban a cs. és kir. 50. gyalogezredben együtt szolgált, hogy címét fontos okból, vele mielőbb közölje.

KÜLÖNFÉLÉK

A drágaság. A világon mindenfelé panaszkodnak, hogy a megélhetés napról-napra drágul és ha ez még soká így tart, akkor lehetetlenség kibírni. Ilyen körülmények közt gazdaszálasképen hat, ha megtudjuk, hogy cs-kély jónakari mellett még olég tisztaságeseen megélhetünk. A nélkül, hogy ez vagyonunkba kerüljön. Egy salusi lelkesz Wateshen arra az eredeti gondolatra jutott hogy körkérdeést intéz hí-eihez, hogy a ház artashoz szükséges tárgyak közül, melyeket lehet egy pennyért (a legkisebb angol pénz, de értéke a mi pénzünk szerint 10 fillér) kapni, a feltünő drágaság ellenére? A körkér- dés eredménye azonban olyan meglepő, hogy jogosan megfordíthatjuk a kérdést így: „Hogy mit nem lehet kapni egy pennyért?” Ha nem vagyunk pazarlók, akkor a konyhaberendezési tárgyakert egyáltalán nem kell többet kiadóunk, mint 10 fillért és nygnaannyiért tisztaságés ebedet is előállíthatunk minden egyes családrag szá- mára. Tíz fillért kaphatunk: csészét kis tányérral, nagy tányért, kést, villát, kanalat, leveses tálat, kávés tálczát, cukordobozt, sótartót, borstartót, poharat, teás kannát, tojás poharat, vizes palaczkot és mint asztaldísz: aranyhaltartót egy eleven aranyballal. Egy pennyért pedig kaphatunk: zsebkendőket, kalaptüket, 200 darab hajtűt, 18 meter rojtot, 36 gombot, 6 csontgombot, egy kis doboz varrótü, egy törülközőt, egy doboz gya- potot, czéraát, himzőpamutot, egy nyakkendőt, stb. Ki meri ennek ellenében állítani, hogy a megélhetés drága? Különösen a 13 meter rojt és az élő aranyhalacska megjárító bizonyítékai az olcsóságnak...

A 7-es szám. A hetes szám a bibliában és különö- sen Mózes törvényeiben igen nagy szerepet játszik. Ime néhány példa. A világ teremtése hét napig tartott, még pedig úgy, hogy hat napig alkotott, hetedik napon pedig pihent az Úristen. Noé azokból az állatokból, a melyek fennmaradásának különös jelentőséget tulajdo- nitott, 7—7 párt vitt magával a bárkába. A vízözön után Isten het parancsot adott Noénak. Ezek egészen Mózesig voltak érvényben. A zsidó újszülött gy-moeket a születése után betöltött hetedik nap után, vagyis élete nvolczadik napján vették fel az egyház korlekebe. Az állatokat is ugyanilyen okból csak a oitott hetedik nap után volt szabad lealni és búsukat megenni. A bálpoklosok csak gyógyulánskat követő hetedik nap- pon mehetek az emberek közé. Minden hetedik ében a föld erejének helyreállítása céljából szünatelt a vetés és aratás. Ilyen esztendőben az adósságokat nem kel- lett megfizetni. Minden hetedik ilyen esztendő után egy önnepi év következett, a melyben az összes egy- netlenségek megszüntek. A kénytelenségből cladott szánto- foldekert ilyenkor visszakapták a volt tulajdonosok vagy örökösök, a rabszolgák pedig visszanyertek szabadságu- kat. A második jeruzsálemi templom a talmud szerint 420 évig, vagyis 7-szer 60 évig állt fenn. A pusztában a frigsátor felállítása hét napig tartott. A főpap az

LEGOLCSÓBB ÉS LEGJOBB BESZERZÉSI FORRÁS.

Varrógép, kerékpár, gramofon és lemezek

Nagy javítóműhely.

kedvező részletre

Havonta új felvételek

Mindenféle alkatrészek kaphatók

Zománc öző és alkelező intőzet. — Árjegyzék ingyen.

KELEMEN ÉS TÁRSA, SZEGED.



Választott lakhely: Fenyéd (Udvarhely m.).

Rhein János, V. számú csendőrkörületbeli járásőr-mester, a megejtett felülvizsgálat alapján, mint »rokkant, népfölkelési fegyveres szolgálatra is alkalmatlan».

Választott lakhely: Balassagyarmat.

Vida Albert, VII. sz. csendőrkörületbeli járásőr-mester, a megejtett felülvizsgálat alapján, mint »rokkant, népfölkelési fegyveres szolgálatra is alkalmatlan».

Választott lakhely: Szamosujvár.

Kozma Dénes, VII. számú csendőrkörületbeli járásőr-mester, a megejtett felülvizsgálat alapján, mint »rokkant, népfölkelési fegyveres szolgálatra is alkalmatlan».

Választott lakhely: Kézdivásárhely.

Keresztesi György, I. számú csendőrkörületbeli járásőr-mester, a megejtett felülvizsgálat alapján, mint »rokkant, mindennemű népfölkelési szolgálatra is alkalmatlan».

Választott lakhely: Ujkigyós.

Hegedűs János, III. számú csendőrkörületbeli járásőr-mester, a megejtett felülvizsgálat alapján, mint »rokkant, népfölkelési fegyveres szolgálatra is alkalmatlan».

Választott lakhely: Csérmő (Arad m.).

Bogdán István, VII. számú csendőrkörületbeli járásőr-mester, a megejtett felülvizsgálat alapján, mint »jelenleg szolgálatképtelen» egy év tartamára.

Választott lakhely: Sárkány (Fogarás m.).

Gargya Gergely, VIII. számú csendőrkörületbeli járásőr-mester, a megejtett felülvizsgálat alapján, mint »rokkant, mindennemű népfölkelési szolgálatra is alkalmatlan».

Választott lakhely: Érsemjén.

Medgyesfalvi József, I. sz. csendőrkörületbeli járásőr-mester, a megejtett felülvizsgálat alapján, mint »rokkant, népfölkelési fegyveres szolgálatra is alkalmatlan».

Választott lakhely: Marosvásárhely.

Bakos András, II. számú csendőrkörületbeli járásőr-mester, a megejtett felülvizsgálat alapján, mint »rokkant, népfölkelési fegyveres szolgálatra is alkalmatlan».

Választott lakhely: Hódmezővásárhely.

Okirattal megdicséértettek:

A magyar szent korona országaihoz tartozó csendőrség felügyelője által:

Silnei Sándor, I. számú csendőrkörületbeli csendőr, a közbiztonsági szolgálat terén általában, de különösen az 1913. évi július 18-án Zilahon pusztított árvíz alkalmával hat emberéletnek a vízbefalástól való megmenekülésén fáradozott járőrvezetőjének hathatós támogatására által kifejtett eredményes tevékenységéért.

A m. kir. VI. számú csendőrkörületi parancsnokság által:

Fenyvesi Mihály őrsvezető ez. őrmester, mivel egy bünteteket elkövetett katonaszökevényt, helyesen vezetett ügyes és tapintatos eljárással folytatott nyomozás során elfogott és azt az illetékes katonai parancsnokságnak átadta.

Hideg Lajos csendőr ez. őrmester, Zalagógnáfa községben 1913. évi június hó 22-én tartott bucsu alkalmával teljesített szolgálat közben, egy támadó neptömeggel szemben tanúsított hater és férfias magatartása és a fegyverbeesület megóvásáért.

Vizsló Imre csendőr ez. őrmester, Magyar István és Kovács József András csendőrök, az 1912—1913. évi külpolitikai válság ideje alatt a III. számú csendőrkörület területén a nemzetiségi mozgalmak elnyomása körül

n-héz körülmények között fáradságot nem ismerő buzgalommal és kitartással teljesített eredményes szolgálatukért.

Nyilvánosan megdicséértettek:

A m. kir. VI. számú csendőrkörületi parancsnokság által:

Ádám János csendőr, egy bünteteket elkövetett katonaszökevénynek ügyes és tapintatos nyomozás folyamán történt elfogása körül tanúsított eredményes közreműködéséért.

Szalai I. József csendőr ez. őrmester, Frank János, Matyas János, Nikolin Márk, Major István, Czinki József, Rákóczi János, Szabó Gyula, Koczor Ferencz, Vörös Ferencz, Rozsa Sándor I., Gyalog Boldizsár, Hujdics Imre, Pecsics Antal, Komor Mihály, Katona Ferencz, Stropka Boldizsár, Kazay Lajos István, Sándor József és Hezinger Imre csendőrök, az 1912—1913. évi külpolitikai válság ideje alatt a II. és III. számú csendőrkörület területén a nemzetiségi mozgalmak elnyomása körül nehéz körülmények között nagy buzgalommal és kitartással teljesített hasznos szolgálatukért.

Katonai szolgálati jellel elláttattak:

Az I. osztályú legénységi katonai szolgálati jellel elláttattak:

a m. kir. II. számú csendőrkörület állományában:

Varga Gusztáv járásőr-mester, 1913 október 16-án, Apáthy Domokos járásőr-mester, 1913 október 25-én;

a m. kir. VII. számú csendőrkörület állományában:

Bokor Jakab járásőr-mester, 1913 október 2-án, Mark Sándor csendőr ez. őrmester, 1913 október 3-án; végül

a m. kir. VIII. számú csendőrkörület állományában: Miklos János őrmester, 1913 október 1-én és Zeke Lajos járásőr-mester, 1913 október 3-án.

A II. osztályú legénységi katonai szolgálati jellel elláttattak:

a m. kir. I. számú csendőrkörület állományában:

Simó József őrsvezető ez. őrmester, Kardos Géza csendőr ez. őrmester, Demeter Lajos csendőr, 1913 október 7-én;

a m. kir. II. számú csendőrkörület állományában:

Makay Ferencz őrmester, Dobó János, Dávid József II., Boér János, Kópacz Áron, Baricz Károly, Szécs István, Györgypál Albert őrsvezető ez. őrmesterek, Zulányi Dániel, Kiss József II., Jandó István, Tótek János, Bagi Ferencz csendőr ez. őrmesterek, Kiss József III., Olasz István, Oláh György, Sánta János, Tóth János L., Gungan István, Vitális Albert és Major Miklós csendőrök, 1913 október 16-án, Greku Vidor őrsvezető ez. őrmester, 1913 október 25-én;

a m. kir. IV. számú csendőrkörület állományában:

Szaucsik László őrsvezető ez. őrmester, 1913 október 30-án;

a m. kir. VII. számú csendőrkörület állományában:

Kajcsa József őrmester, Bittai Mózes, Ádám János, Bodó Albert, Rozsa Antal, Venczel János őrsvezető ez. őrmesterek, Bartók Miklós, Feder Henrich csendőr ez. őrmesterek, Barabás András, Kolbász György, Egyed Ignác csendőrök, 1913 október 7-én, Bójthe Ferencz őrsvezető ez. őrmester, Zakariás János, Pál György csendőr ez. őrmesterek és Csibi Sándor csendőr, 1913 október 8-án; végül

a m. kir. VIII. számú csendőrkörület állományában:

Fáredi János őrsvezető ez. őrmester, 1913 október 1-én, Farkas Gierzson csendőr ez. őrmester, 1913 október

ber 6-án, Dömötör Gyula őrmester, Szabó Lajos, Szabó Antal, Ván János, Szabó Pál, Horváth Antal II. orsz. vezető ez. őrmesterek, Margitács Simon, Lakatos Péter, Nemeth József, Samion Florian, Mihály János és Mészáros György esendőrök, 1913 október 7-én, Dömötör István, Horváth Gaspár esendőr ez. őrmesterek, 1913 október 8-án és Hattyán János esendőr, 1913 október 10-én.

Járőrzetési jelvényekkel elláttattak:

A m. kir. VII. számú esendőrkerület állományában:

Simon Géza, Fülöp Andrács, Szőke Gergely, Hídeg János, Agoston Fülöp Albert, Gál Domokos I., Szabó Bódog, Farkas Albert, Vágási István, Vas József, Berecski Dávid, Varga Sándor, Benyasz János, Nagy Sándor, Sallós Mihály, Kovács István, Tordai Pál, Sándor Lőrincz, Gál Domokos esendőrök;

a m. kir. VIII. számú esendőrkerület állományában:

Herezeg János, Biro Sámuel, Tatai László, Sipos István, Kovács Péter, Pásztor József, Kazár Mihály, Gombás Miklós, Busai Sándor, Balázs Ignác, Kiss Zsigmond és Mrena János esendőrök.

Jelvénypótdíj.

A m. kir. honvédelmi miniszter ur 1913 évi 110.040.16. számú rendelete alapján, Bajkó János, VIII. sz. esendőrkerületbeli járásőrmester, a koronás ezüsti érdemkereszt után esedékes napi 32 filléres jelvénypótdíjnak 1913 okt. 1-étől kezdve folyósítottatott.

Lovaglási jutalomdíj.

A m. kir. VIII. számú esendőrkerület állományában: Szalai Kálmán, Lakatos Péter, Májerszki Gyula, P. Kiss Lajos és Szombati János esendőrök 3—3 ár. és Kádár István esendőr ez. őrmester, 2 ár. 10—10 koronás aranyból álló lovaglási jutalomdíjban részesítették.

Házasságra léptek:

A m. kir. I. számú esendőrkerület állományában:

Katona Dénes esendőr ez. őrmester, Fazakas Erzsébettel, 1913 szeptember 21-én, Szentábrahámon.

Horváth György orsz. vezető ez. őrmester, Kis Zsuzsánával, 1913 október 5-én, Alsójárán.

Kakován Adorján esendőr, Fülöp Karolinával, 1913 október 7-én, Somlyónylakon.

A m. kir. II. számú esendőrkerület állományában:

Biro Ferencz orsz. vezető ez. őrmester, Burza Máriával, 1913 szeptember 21-én, Berenden.

Kiss Pál orsz. vezető ez. őrmester, Seemajer Annával, 1913 október 4-én, Izbistyén.

Gyurics István esendőr ez. őrmester, Szanthe Erzsébettel, 1913 október 5-én, Oraviczahányan.

SZÁNTÓ JÓZSEF

kerékpár, gramofon SZEGEDEN, a városi bérpalotában.

a csendőr-testület 18 év óta az egész országból vásárol nálam 10.000 elismerő-levél, teljes közölgéssel: Elvem: Nem olcsóságokkal versenyzem, hanem kitűnő árut szállítok. Egyedül képviseltem! Eredeti Pathé tűnétűli beszélgépez és lemez!



HELIOAL, PREMIER, POSTELON, BRITANIA és hegyi kerékpárokból, kerékpár szoroklékek és gummikből, csendőrségi varrógépekből, óriási vásztek mindenkor. Lemez választékot készséggel küldök. Képes nagy árjegyzék és kotta-jegyzék díjtalan!

Eredeti gramofon-tűs gép és angyalos lemezek.

Pontos címet kérek, mert több hasonló nevű egyén van Szegeden.



Csendőrségi kalapborítók á 1 kor. 50 fill. Iróasztalra dobozok á 6 kor. Iróasztalra rekesz-főlapok 60 és 80 fillér.

Mind Ezeket alárászerti méretek szerint és előírásnak megfelelő két préselt papírossal bevont — azokról írt könyvek, melyek hivatalból barmintve küldetők címre és ugyan-

csak barmintve küldöm vissza is — legjobban és szépen bekötöttnek, továbbá mindenféle könyvtörő munkát és bármily alakú dobozokat is külön méretek szerint alismert jó és szép kivitelben, olcsó áron ajánlok.

Makó Károly könyvtörő és dobozgyártó, Brassó, 30 K-án felüli megrendelések portómentesek.

FOGAK

A kinek műfogra, foghuzásra, vagy fogtörésre van szüksége, az forduljon bizalommal lenticsemu fogmüterméhez, mely 10 éves fennállásával jó hírnevet szerzett és a közönség teljes bizalmát sikerült elnyernie. (Patent) széjpadiáknál fogorok és egyes fogak. Csapofogak 22 kar. aranykoronák. Foghuzás (szájdolmányok) 2 K. Fogtörés arany, platina, ezüst és csemmentel 4 K-tól. Fogtisztítás hófehérre 2 K. Aszaltam alkalmazott fogak ezonnal megszokhatók, régásra kitűnően alkalmasak. Szagor nem kapnak. Tíz évi írásbeli jótállás.

A t. csendőrségnek külön megállapított rendkívül olcsó árak! Telefon: József 41-16.

FENYVESI JENŐ

ÁLL. VIZSGÁZOTT FOGTECHNIKUS FOGTECHNIKAI MÜTERME Budapest, VII., Thököly-út 22. I. em.

VÁRNAY ÉS FIA

Budapest, VI., Gyár-u. 26. sz. (Gyár-utca és Horn Ede-utca sarkán.)

Szíves tudomásul, hogy üzlethelyiségünket, 1913. évi november hó 1-én VI. ker., Gyár-utca 26. szám alá (Gyár-utca és Horn Ede-utca sarkán) helyeztük át.

Szíves tudomásul, hogy 1914. évre szóló, közkedveltségnek örvendő előjegyzési naptárainkat rendelőitknek díjtalanul küldjük meg, a rendelések beérkezése sorrendjében.

Könyvnyomda, könyv-, papír- és írószer-kereskedés, a magyar kir. csendőrségi hivatalos nyomtatványok és felszerelési cikkek legnagyobb raktára.